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Nota - Beantwoording vragen over het informeren van  

niet-Nederlandse EU-ingezetenen in aanloop naar de 

Europese Parlementsverkiezingen 

Aanleiding 

Op 20 september jl. hebben de leden Dekker- Abdulaziz en Sjoerdsma (beiden 

D66) schriftelijke vragen gesteld over het kiesrecht voor niet-Nederlandse EU-

burgers bij de Europees Parlementsverkiezingen en vooral over de 

informatieverstrekking aan niet-Nederlandse EU-burgers over de mogelijkheid om 

zich in Nederland te registreren om bij de Europees Parlementsverkiezingen 

(hierna: EP-verkiezing) te stemmen voor een Nederlandse kandidaat. De vragen 

zijn gesteld aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) 

en aan de minister van Buitenlandse Zaken (BZ).  

Geadviseerd besluit 

Graag uw instemming met de voorgestelde beantwoording van de vragen en 

ondertekening van de aanbiedingsbrief. 

Kern 

• De eerste 8 vragen liggen inhoudelijk op het terrein van BZK. Vraag 9 raakt 

tevens aan BZ. De voorgestelde beantwoording van vraag 9 is inhoudelijk 

afgestemd met BZ. 

• De voorgestelde beantwoording van de vragen wordt ook voorgelegd aan de 

minister van Buitenlandse Zaken. U ondertekent dan ook mede namens de 

minister van Buitenlandse Zaken.   

• In de antwoorden beschrijft u feitelijk hoe niet-Nederlandse EU-burgers zich 

kunnen registreren om in Nederland te stemmen voor een Nederlandse 

kandidaat en hoeveel niet-Nederlandse EU-burgers van deze mogelijkheid tot 

registratie gebruik hebben gemaakt.  

• U geeft ook aan welke inspanningen worden verricht om niet-Nederlandse EU-

burgers te informeren over de uitoefening van het kiesrecht in Nederland bij 

de gemeenteraads-, waterschaps- en EP-verkiezingen.  

• U verwijst daarbij ook naar het BNC-fiche opgesteld door het kabinet naar 

aanleiding van de door de Europese Commissie (hierna: EC) voorgestelde 

wijziging van de richtlijnen voor kiesrecht van mobiele EU-burgers bij 

gemeenteraadsverkiezingen en de verkiezingen van het Europees Parlement 

(hierna: EP).1   

• U benadrukt dat het kabinet van mening is dat Nederland momenteel al 

voldoet aan de informatieplicht opgenomen in dit voorstel. U benoemt ook dat 

 
1 Kamerstukken II 2021/22, 22112 nr. 3261. 
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het kabinet in aanloop naar de EP-verkiezing van 2024 verder zal inzetten op 

het uitbreiden van de informatieverstrekking en u noemt daarbij een aantal 

concrete voorbeelden. Lokaal maatwerk door gemeenten staat voorop.  

• U verwijst naar het onderzoek dat BZK heeft laten uitvoeren naar de lage 

opkomst bij de afgelopen gemeenteraadsverkiezingen. Dit onderzoek is bijna 

afgerond en zal later dit jaar met de Kamer worden gedeeld. 

• U informeert de Kamer tot slot over de onderhandelingen wat betreft het 

initiatiefvoorstel van het EP aangaande de Europese Kiesakte en de stand van 

zaken wat betreft de voorstellen van de EC ter herziening van de richtlijnen 

voor kiesrecht van mobiele EU-burgers bij gemeenteraadsverkiezingen en de 

verkiezingen van het EP. 

Toelichting 

Politieke context 

• In 2019 werden ook Kamervragen gesteld (door D66) over het informeren 

van niet-Nederlandse EU-burgers over registratie voor de EP-

verkiezingen. Dit naar aanleiding van een aantal nieuwsberichten rondom 

dit thema.2 De beantwoording van de voorliggende vragen sluit aan bij de 

beantwoording van deze eerdere vragen.  

Krachtenveld 

• Er zijn nog geen onderhandelingen in Raadsverband geweest over het 

voorstel van de EC tot herziening van de richtlijnen voor kiesrecht van 

mobiele EU-burgers bij de gemeenteraadsverkiezingen en de verkiezingen 

van het EP.  

• Er hebben eerste gesprekken in Raadsverband plaatsgevonden over het 

initiatiefvoorstel van het EP aangaande de Europese Kiesakte. Vanuit 

verschillende lidstaten zijn bezwaren ten aanzien van verschillende 

elementen uit het initiatiefvoorstel, waaronder de transnationale 

kieslijsten (EU-breed kiesdistrict), briefstemmen, regels ten aanzien van 

verkiezingscampagnes en de vaste verkiezingsdag. Nederland neemt 

conform het kabinetsstandpunt, de aangenomen motie van het lid 

Strolenberg c.s. (inzake transnationale lijsten), en de overgenomen motie 

van het lid Bisschop (inzake de verkiezingsdag) aan deze discussies deel. 

De Kamer zal conform de vastgestelde afspraken geïnformeerd worden 

over het verloop van de onderhandelingen van de Europese Kiesakte. 
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2 Kamerstukken II 2018/19, 3089.  




